Unidad 6

Cantidad por unidad

Competencia de la unidad

Relacionar dos cantidades encontrando la cantidad por unidad para determinar la opcién mas favorable,
resolviendo situaciones del entorno asociadas al espacio fisico mas o menos lleno, densidad poblacional,
rapidez, distancia recorrida y tiempo.
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Puntos esenciales de cada leccidon

Desde tercer grado, los estudiantes han aprendido sobre la cantidad a comparar, cantidad base y cantidad de
veces. El tema de cantidad por unidad mantiene la nocién de la cantidad base; comparando dos cantidades,
con la variante de que las cantidades a comparar estan expresadas en unidades de medida diferente.

Ejemplo de enunciado de cantidad base: Ejemplo de enunciado de cantidad por unidad:
Cierto dia Carmen corto 45 libras de café. Si Una parcela produce 45 qq de café, cuya area
Carmen corté 3 veces la cantidad de libras es de 3 km?. ¢Cuantos quintales produce 1
gue cortd Antonio, écuantas libras corté An- km??

tonio?

La cantidad por unidad permite cotejar situaciones que no son comparables directamente, para esto, es nece-
sario recurrir a una unidad de medida comun ambas situaciones.

Ejemplo:

El corral A tiene 20 gallinas y su area es de 5 m?. Mientras que el corral B tiene 36 gallinas en un area
de 12 m? ¢ Cual corral esta mas lleno?

Por simple inspeccion no es posible determinar cual corral estd mas lleno; el area de los corrales no coincide y
la cantidad de gallinas es diferente, no se puede comparar con respecto a la cantidad de gallinas ni al area de
los corrales. En estos casos, la cantidad por unidad sirve para determinar cual situacién cumple las condiciones
solicitadas. El calculo de la cantidad por unidad determina la cantidad de gallinas (aproximadamente) en 1 m?,
siendo 1 m? la unidad de medida comun en ambos corrales; a partir de la cual se realizara la comparacion.

En esta unidad se trabajaran los conceptos de densidad poblacional, productividad, eficiencia y rapidez, abor-
dados bajo el enfoque de la cantidad por unidad: nimero de habitantes por unidad de area, cantidad de
producto producido por area, distancia recorrida por unidad de tiempo, etcétera. Esta unidad introduce los
contenidos de razén y porcentaje que se abordaran en sexto grado.

Como presaberes para esta unidad se tienen:

e Cantidad base

e Multiplicacion y division de nimeros naturales y decimales
e Comparacién de numeros naturales y decimales

e Aproximacion o redondeo



La leccidn inicia con una clase introductoria en la cual se presentan casos donde se comparan cantidades bajo
dos criterios: comparar la cantidad de elementos o comparar el area sobre la que se trabaja.

Ejemplo: Comparar los corrales A y B, considerando que tienen la misma cantidad de gallinas.
Comparar los corrales B y C, considerando que tienen la misma cantidad de gallinas.

A

@l

Area 10 m? Area 8 m?

Es posible solucionar estos caso utilizando los criterios antes mencionados, sin embargo, en la clase se realiza
el calculo de la cantidad por unidad y su interpretacién, pues es una clase preparatoria para proximas clases
de la unidad.

La siguiente clase 1.2, presenta a los estudiantes una situacion donde no es posible comparar cantidades con
respecto a la cantidad de elementos o al area, es necesario comparar la cantidad de elementos por unidad de
area, es decir, aplicar el concepto que se introdujo en la clase anterior, cantidad por unidad. Ejemplo: la com-
paracion de los corrales Ay C.

Luego, se presenta el concepto de densidad poblacional que en esencia es el célculo de la cantidad por unidad,
es decir, cantidad de habitantes por kildmetro cuadrado. Se sugiere el uso de la calculadora, pues las cantida-
des que se operan son grandes y con cifras decimales; se busca que los estudiantes adquieran la habilidad de
calcular la densidad poblacional, por lo que el poder realizar los calculos mediante algoritmos no es el tema
central en esta clase.

En las siguientes clases, se aplicara el método de cantidad por unidad a conceptos importantes para la vida
cotidiana como la productividad y la eficacia. Se plantean situaciones donde el estudiante debera decidir cual
es la mejor opcién a partir del calculo de la cantidad por unidad.



Para finalizar la unidad, se aborda otra aplicacion del concepto de cantidad por unidad, la rapidez, asi como las
magnitudes asociadas a ella: distancia recorrida y tiempo.

En esta unidad se introduce la grafica de doble recta numérica, recurso grafico que busca apoyar en los siguien-
tes aspectos:

e Fortalecer el significado de la cantidad por unidad.

240
| (km)  Cantidad de kildmetros Kilémetros
|
3

- Rapidez

(h) en 1 hora por hora

oO—/ o

¢ Identificar los datos proporcionados en los problemas y visualizar la operacién a realizar para
determinar el valor faltante.
o 3\

240
| L__(km) En |a recta inferior se divide entre 3, por lo que en la superior

I1 I (h) se divide entre 3, para mantener la correspondencia uno a uno.

K+3—/

La grafica de doble recta numérica relaciona diferentes unidades de medida, haciendo correspondencia uno a
uno entre las unidades de medida en cuestion. En el ejemplo anterior, la recta de arriba representa una unidad
de medida, el kildmetro, y la recta de abajo representa la otra unidad de medida, la hora.

OoO— o

Note que las cantidades que se colocan en cada recta son diferentes y se alinean de acuerdo a la corresponden-
cia que existe entre ellos, por ejemplo, 240 y 3 estdn alineados, esto se interpreta como que se han recorrido

240 kildmetros en 3 horas.
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Leccion

1.1 Cantidad por unidad, parte 1

Analiza.

Cantidad por unidad

Observa el drea y la cantidad de gallinas en cada corral, luego responde:
a. ¢Cual corral estd mas lleno A o B?
b. éCual corral estd mas lleno B o C?

Soluciona

Area 10 m?

Realizo una tabla para saber cual corral estd mas lleno y encuentro cuantas gallinas hay en cada metro
cuadrado dividiendo el total de gallinas entre los metros cuadrados.

Corral A Corral B Corral C
Numero de gallinas 12 12 16
Area (m?) 10 8 8
Cantidad de gallinas que hayen1m? | 12+10=1.2 | 12+:8=1.5 16+8=2

SR,

. C
<2

Julia

a. El corral Ay B tienen la misma cantidad de gallinas, pero el corral B tiene menor area entonces el co-
rral B estd mas lleno. Se observa en la tabla que en el corral A hay 1.2 gallinas por 1 m?y en el corral B

100

hay 1.5 gallinas por 1 m2,
R: El corral B esta mas lleno.

. Elcorral By C tienen la misma area, pero el corral C tiene mas gallinas, por lo tanto el corral C esta mas

lleno. En la tabla se observa que en el corral B hay 1.5 gallinas por 1 m?y en el corral C hay 2 gallinas

por 1 m2,
R: El corral C esta mas lleno.



Leccion

~
Comprende
Para encontrar qué corral esta mas lleno, debe obtenerse la cantidad de gallinas por cada metro cuadra-
do, en este caso el metro es la unidad.
Encontrar la cantidad de elementos que hay en cada unidad de medida se llama cantidad por unidad.
La cantidad por unidad puede ser un nimero decimal.
Para representar la comparacién entre dos cantidades se puede utilizar la doble recta numérica.
(DEn la recta numérica superior se coloca la cantidad de elementos.
@En la recta numérica inferior se coloca la unidad de medida, alineando la cantidad de elementos con
la medida correspondiente.
(|) @ 1|2 (Ndmero de gallinas)
[ T
0 1 g (M)
Donde D representa la cantidad de gallinas que hay en 1 m?, y se tiene que hay 12 gallinas en 8 m2.
ROSUCIVG o
1. Utilizando la informacién de la siguiente tabla, responde:
a. ¢De quinto y sexto grado cual salén esta mas lleno? sexto
b. éDe cuarto y quinto grado cual saldn esta mas lleno? cuarto
Cuarto Quinto Sexto
Ndmero de alumnos 14 14 21
Area del salén (m?) 20 28 28
Cantidad de alumnos
5 14+20=0.7 | 14+28=0.5 [21+28=0.75
por m
2. En una cancha de futbol de 30 m? de 4rea, durante la mafiana estuvieron jugando 12 personas, mien-
tras que durante la tarde 24 personas. ¢ En qué momento estuvo mas lleno? tarde
Mafiana Tarde
\_
(o]
e
©
2
c
)
Mafana Tarde
Numero de nifios 12 24
Area (m?) 30 30
Cantidad de nifios porm? | 12+30=0.4 | 24+30=0.8 101
- J

Unidad 6
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Indicador de logro:

1.1 Determina el espacio fisico mas, o menos lleno, comparando la cantidad de elementos cuando el area

es igual, o comparando el area cuando la cantidad de elementos es igual.

Proposito: Establecer la forma de calcular la cantidad de elementos por unidad de area,para comparar si-
tuaciones que involucran objetos o personas en un determinado espacio. Los casos que se abordan tienen:
Misma cantidad de elementos y el area es diferente.
Diferente cantidad de elementos y el area es igual.

/

Puntos importantes:

Observe que 0 corresponde al caso a.,donde ambos corrales contienen la misma cantidad de gallinas, pero
el area es diferente. Los estudiantes podrian simplemente comparar el area, concluyendo que el corral B

esta mas lleno, pues el area es menor que la del corral A.

Mientras que Q corresponde al caso b., donde el area de los corrales es la misma, pero la cantidad de ga-
llinas es diferente, por lo que los estudiantes podrian comparar la cantidad de gallinas, concluyendo que el

corral C esta mas lleno, pues este tiene mas gallinas.

Sin embargo, oriente a sus estudiantes a reflexionar sobre la cantidad aproximada de gallinas que se tiene
por metro cuadrado del corral. Si se realiza la reparticién equitativa de las gallinas entre cada uno de los
metros cuadrados se obtienen las divisiones planteadas en 9, donde se evidencia cudl corral esta mas, o

Kmenos lleno a partir de la cantidad de elementos por unidad de medida (metro cuadrado). )
Solucion de problemas:
1. Para comparar y establecer cudl de los salones esta mas lleno es necesario determinar la cantidad de
nifios por metro cuadrado.
En a. se comparan los resultados obtenidos en las ultimas dos divisiones. Como 0.75 es mayor que 0.5,
se tiene que sexto grado tiene mas que quinto por metro cuadrado, es decir, esta mas lleno.
En b. se comparan los dos primeros resultados de las divisiones. Como 0.7 es mayor que 0.5, se tiene
que cuarto grado tiene mas que quinto por metro cuadrado.
(@ 3
Fecha: Clase: 1.1
a. ¢Cual corral esta mas lleno A o B? ® 1. a. ¢Cual salén esta mas lleno,
b. ¢ Cual corral esta mas lleno B o C? quinto o sexto? R: sexto
b. ¢ Cual salén esta mas lleno,
@ cuarto o quinto? R: cuarto
Corral A Corral B | Corral C . .
- 2. ¢En qué momento estuvo
Numero de gallinas 12 12 16 mas lleno? R: En la tarde
Area (m?) 10 8 8
Cantidad de gallinas
& 12+10=12[12+8=1.5/16+8=2
porm
a. El corral B estd mas lleno.
b. El corral C estd mas lleno. T Pagina 104
\\ area: Pagina //




Leccion

Analiza .................................................................................................................................................................................................................................................

Utilizando la informacién de la clase pasada, ¢cudl corral estda mas lleno A o C?

Soluciona
Como la cantidad de gallinas en cada corral es diferente, al igual que el area, para comparar utilizamos

la cantidad de gallinas que hay en 1 m?,

A
Corral A Corral C Julia
(|) | 1|2 (gallinas) ? | 1|6 (gallinas)
T I 2 I I 2
01 10 ™ 01 g (M
o Numero de gallinas 12 16
Area (m?) 10 8
Cantidad de gzalllnas 12210=1.2 16-8=2
enlm

En el corral A hay 1.2 gallinas en 1 m?, mientras que en el corral C hay 2 gallinas por 1 m?, por lo tanto el
corral C esta mas lleno.

Comprende
Para comparar cuando la cantidad de elementos y areas son diferentes, calculamos la cantidad de ele-

mentos que hay por unidad de drea, es decir la cantidad por unidad.

cantidad por unidad = (nimero de personas, animales u objetos) + area

ReSUCIVE
1. Compara el salon de musica y el salon de creatividad de una escuela. ¢ Cual estd mas lleno?
Saléon de musica

Mousica Creatividad
Numero de pupitres 25 28
Area (m?) 50 70
Cantidad de pupitres porm?| 25+50=0.5 | 28+70=0.4

2. El jardin de Maria posee 20 girasoles y el de Beatriz 24 girasoles; si el area de cada uno es el que se
muestra en las imagenes, écual jardin esta mas lleno?
Jardin de Maria

Jardin de Maria Jardin de Beatriz
I/ I,

1 1

1 !

' 4y

5,m m

1 \

\ N

\ \\\ P
S T 8m---7"

-
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Indicador de logro:
1.2 Determina el espacio fisico mas, o menos lleno a partir de la interpretacion de la cantidad por unidad,
cuando la cantidad de elementos y las dreas a comparar son diferentes.

Proposito: Calcular la cantidad de elementos por unidad de area, para la comparacion de situaciones que
involucran la distribucion de estos en un determinado espacio, cuando la cantidad de elementos y las areas

son diferentes.
Se busca evidenciar la necesidad de comparar las situaciones en una unidad comun, en este caso, la canti-

dad de elementos por metro cuadrado.
/

N

Puntos importantes:
La informacion de los corrales para el desarrollo del Analiza, se retoma de la clase anterior.

Dado que la cantidad de elementos de los corrales y sus areas son diferentes, es necesario el calculo de la
cantidad por unidad, como se muestra en @.

En @), se adiciona la representacion de la informacién de cada corral utilizando la gréafica de doble recta
Knumérica, donde se realiza la correspondencia de la cantidad de gallinas por metro cuadrado. )

Solucion de problemas:
2. En este caso, el area no se presenta de manera explicita, por ello es necesario calcularla, identificando

la base y altura de las representaciones rectangulares de los corrales.
A partir de lo anterior es posible completar la tabla y calcular la cantidad por unidad, para poder com-

parar.
Maria Beatriz
Numero de girasoles 20 24
Area (m?) 25 32
Cantidad por unidad | 20+25=0.8|24 +32=0.75

Como 0.8 es mayor, se concluye que el jardin de Maria estd mas lleno, pues contiene mayor cantidad
de elementos por unidad de medida.

(~ N
Fecha: Clase: 1.2
@ ¢Cuadl corral estda mas lleno Ao C? ® 1 ¢Cuadl saldn esta mas lleno, musica o
creatividad? R: El salén de musica
@ Corral A corral ¢ 2. ¢De quién es el jardin que estd mas
orra orra lleno? R: El jardin de Maria
Numero de gallinas 12 16
Area (m?) 10 8
Cantidad de gallinas porm312+10=1.2| 16 + 8 =2

R: El corral C esta mas lleno.

Tarea: Pagina 105 )
7/




Leccion

Analiza .............................

En la siguiente tabla se muestran las areas de los departamentos de Sonsonate y La Libertad y el nimero

de habitantes por departamento (aproximado). ¢ Cuél es el nimero de habitantes por 1 km*? B

Sonsonate La Libertad Cuando utilices la calculadora,
aproxima el resultado a las cen-
0 Numero de habitantes (aproximado) 439,000 661,000 tésimas.
Area (km?) 1,226 1,653 O
S MU 0N e
Ubico los datos en una tabla 9
ﬁ Sonsonate La Libertad
L JJE 0 439,000 (Nimero de|0 661,000 (Nimero de
L1 1 habitantes)| L1 habitantes)
Jose 1 T 2 1 [ km?
01 1,226 ™) (g1 1653 <™
Numero dg habitantes 439,000 661,000
(aproximado)
Area (km?) 1,226 1,653
N”me'so‘:el'l‘(?:z'ta”tes 439,000 + 1,226 = 358.075... 661,000 + 1,653 = 399.879...

R: En Sonsonate hay aproximadamente 358 habitantes por 1 km?, mientras que en La Libertad hay

aproximadamente 400 habitantes por 1 km?.

Comprende

El nimero de habitantes por unidad de area se llama densidad poblacional o densidad

En este caso la

demografica y se calcula dividiendo el nimero de habitantes entre el area donde resi-

den, es decir:

densidad poblacional = nimero de habitantes + area

Resuelve ...................................

1. Encuentra la densidad poblacional de los departamentos de Santa Ana, Chalatenango y Usulutan.

=

Santa Ana | Chalatenango | Usulutan
Numero de habitantes (aproximado) | 523,700 193,000 345,000
Area (km?) 2,023 2,017 2,130
Densidad poblacional por km? (aproximadamente) 259 96 162

2. Encuentra la densidad poblacional de los paises centroamericanos: El Salvador, Honduras y Nicaragua.

=

El Salvador | Honduras | Nicaragua
Numero de habitantes (aproximado) | 6,200,000 | 8,600,000 | 5,900,000
Area (km?) 21,041 112,492 | 129,494
Densidad poblacional por km? (aproximadamente) 295 76 46

unidad de area
es el km?.

103
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Indicador de logro:

1.3 Calculaladensidad poblacional.

Proposito: Aplicar el concepto de cantidad por unidad para introducir el tema de densidad poblacional.
KAdemé\s, permite mostrar a los estudiantes una de las muchas aplicaciones del tema. )

Puntos importantes:
En 0 se presenta la cantidad de habitantes en una determinada area, a diferencia de las clases anteriores
donde se pregunta cudl espacio estd mas lleno, en esta ocasién se pregunta directamente por la cantidad de
habitantes por unidad de medida del area, km?, que equivale a la cantidad por unidad.

En e se evidencia que el proceso a realizar es el mismo que en las clases anteriores, se incluye la represen-
tacion grafica de la cantidad de habitantes en relacion con su extensidn territorial y el paso para calcular la
cantidad por unidad de cada caso.

Cuando la cantidad por unidad se relaciona con habitantes en un territorio se llama densidad poblacional.

Como en las clases anteriores, esto permite comparar espacios y determinar cudl estd mas, o menos lleno.
En esta clase se recomienda el uso de la calculadora para realizar las divisiones y que los estudiantes redon-

deen a las unidades.

\_ W,

Solucion de problemas:

1. Santa Ana: 523,700 + 2,023 = 258.872... 2. El Salvador: 6,200,000 + 21,041 = 294.662...
Chalatenango: 193,000 + 2,017 = 95.686... ' Honduras: 8,600,000 + 112,492 = 76.449...
Usulutan: 345,000 + 2,130 =161.971... Nicaragua: 5,900,000 + 129,494 = 45.561...

La densidad poblacional de cada departamento La densidad poblacional de cada pais es de
es de aproximadamente 259, 96 y 162 habitan- aproximadamente 295, 76 y 46 habitantes por
tes por km?, respectivamente. km?, respectivamente.
f/ )
Fecha: Clase: 1.3 A

@ ¢Cudl es el numero de habitantes por km??

Sonsonate |La Libertad
NuUmero de habitantes| 439,000 661,000
Area (km?) 1,226 1,653

(S) sonsonate: 439,000 + 1,226 = 358.075...

La Libertad: 661,000 + 1,653 =399.879...

R: En Sonsonate hay aproximadamente 358 habi-
tantes y en La Libertad 400 habitantes, por km?.

® 1. La densidad poblacional es aproxima-
damente:
R: 259, 96 y 162 habitantes por km?.

2. La densidad poblacional es aproxima-
damente:
R: 295, 76 y 46 habitantes por km?.

Tarea: Pagina 106 )
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Leccion®@

Analiza .....................................................................................................................................................................................................

Don José ha sembrado maiz en dos parcelas diferentes. La parcela A tiene un area de 900 m? en donde ha
logrado una cosecha de 80 quintales de maiz y la parcela B tiene un area de 500 m? en donde ha logrado
una cosecha de 68 quintales de maiz. éCual parcela es més productiva? B

Soluciona ...................................................................................................................

Como las parcelas tienen diferente cosecha y area, comparo utilizando la cantidad por unidad; es decir,
divido la cosecha entre el drea de siembra.

m Parcela A Parcela B
<, 0 80 0 68
g L L_(qa) [ [_(qa)
[ I (m?) [ T (m?)
01 900 01 500
Cosecha (qq) 80 68
Area (m?) 900 500
Cosecha por m? 80 +900=0.088... 68 +500=0.136

0 En la parcela A hay aproximadamente 0.09 qq por 1 m?, mientras que en la parcela B hay aproximada-
mente 0.14 qq por 1 m2. Por lo tanto, la parcela B es mas productiva.
R: Parcela B.

Comprende
La cantidad por unidad es util para determinar cual opcidn es mds conveniente o mas productiva y se
calcula como:

cantidad por unidad = cantidad total + unidades de medida

Resuelve. oo

El carro del papa de Mario recorre 540 km con 9 galones de gasolina, mientras que el carro del papa de
Miguel recorre 350 km con 5 galones de gasolina. ¢ Cudl carro es mas econémico? El carro del papa de Miguel

Carro del papa de Mario Carro del papa de Miguel
< [ > 0 540 (m) 0 350 o L
® @ LI ] | ] ] @ @
Il | | | |
01 9 (galones) 0 1 : (galones)
x Juan | Mario

Un equipo de baloncesto tiene dos jugadores
especializados en lanzamientos triples. Sus
marcas estdn detalladas en la siguiente tabla: | Canastas conseguidas | 12 16
¢A quién elegirias para jugar el partido? Explica el porqué de tu eleccion.

104 Juan, pues consigue marcar una canasta en aproximadamente 1.67 lanzamientos.

Lanzamientos hechos 20 32

Unidad 6



Indicador de logro:

1.4 Determina la opcidn mas favorable en situaciones
unidad.

planteadas, a partir del analisis de la cantidad por

Proposito: Determinar la opcién mas favorable en situaciones especificas, aplicando el concepto de canti-

dad por unidad.

Puntos importantes:

En clases anteriores se preguntaba a los estudiantes por el espacio mas lleno, al comparar dos o mas espa-
cios con cierta cantidad de elementos. En esta clase, los estudiantes deberan decidir la respuesta para re-

solver la situacién planteada, si es el mayor o el menor

En el problema de Analiza, los estudiantes deberan reflexionar que una parcela es mas productiva si logra
sacar una mayor cantidad de productos en el menor espacio posible, en este caso, la cantidad por unidad
a seleccionar es la que tenga mayor resultado, es decir, mayor cantidad de elementos por unidad de drea,

como se explica en 0

-

resultado; obtenido al calcular cantidad por unidad.

/

Solucion de problemas:

En este caso la cantidad por unidad corresponde
a la cantidad de kildmetros que se recorre con un
galdn de gasolina.

Carro del papa de Mario: 540 + 9 = 60

Carro del papa de Miguel: 350 +5 =70

Como se pregunta por el carro mas econdmico, se
debe seleccionar el carro que recorre mas kildome-
tros con un galén de gasolina. La respuesta es el
carro del papa de Miguel.

X
En este caso la cantidad por unidad corresponde a
la cantidad de lanzamientos realizados para obte-
ner una canasta.

Juan:20+12=1.67

Mario: 32 +16=2

Como se busca seleccionar al jugador mas eficiente
para marcar canastas, conviene considerar el juga-
dor que obtiene una canasta en la menor cantidad
de lanzamientos, en este caso seria Juan.

\
Fecha Clase: 1.4 A
@ Parcela A Parcela B ® ¢Cudl es el carro mds econémico?
Area: 900 m? Area: 500 m? R: El del papa de Miguel
Cosecha: 80 qq Cosecha: 68 qq
) ) . Desafiate
¢ Cudl parcela es mds productiva? R: Juan
@ Parcela A | Parcela B
Cosecha (qq) 80 68
Area (m?) 900 500
Parcela A: 80 + 900 = 0.088...
Parcela B: 68 + 500 = 0.136
R: La parcela B, pues la cantidad de quintales por
metro cuadrado es mayor. Tarea: Pagina 107 )
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Leccion ﬂ

Analiza .....................................................................................................

0 El carro A recorrié 240 km en 3 horas y el carro B 180 km
en 2 horas. ¢Qué carro corrié mas rapido?

S OIUCION oo
Para comparar encontramos los kildmetros recorridos por cada carro en 1 h. ﬁ
(2 e -
Carro A L33 CarroB — e 2\ José
21 o =<7 1> e 10 tm
| (horas) @ % l | | (horas)
0 1 2
c—
El carro A recorre 240 km en 3 horas, asi que, al di-  El carro B recorre 180 km en 2 horas, asi que, al dividir
vidir 240 entre 3, obtengo lo que recorre en 1 hora. 180 entre 2, obtengo lo que recorre en 1 hora.
240+3=80 180+2=90

El carro A recorre 80 km por hora, mientras que el carro B 90 km por hora. Por lo tanto, el carro B es mas rapido.

R: El carro B.

Comprende
A la distancia recorrida en una unidad de tiempo se le llama rapidez y se encuentra mediante:

rapidez = distancia recorrida + tiempo

La unidad de tiempo puede ser en horas, minutos o segundos, y la unidad de medida rapidez es de la
forma unidad de distancia/unidad de tiempo. Por ejemplo, 80 km recorridos en 1 hora se representan

como 80 km/h.

Resuelve ...
1. La avioneta A recorre una distancia de 1,460 km en 4 horas, mientras que la avioneta B recorre una
distancia de 1,170 km en 3 horas. ¢ Cual avioneta viajé con mayor rapidez? Avioneta B

Avioneta A Avioneta B
o | 1,460 L 1,170
[ | (km) | | (km)
I T T T T
0o 1 s M J T (h)

2. Un carro A recorrié 280 km en 4 horas, mientras que un carro B recorrié 360 km en 6 horas.
¢Cual carro viajo con mayor rapidez? Carro A
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Indicador de logro:

1.5 Calcula la rapidez conociendo la distancia recorrida y el tiempo.

Proposito: Comparar la rapidez de dos objetos aplicando el concepto de cantidad por unidad.
En esta clase se analiza la distancia recorrida (unidad de longitud) en una unidad de tiempo (1 hora).

Puntos importantes:
En esta clase no se busca introducir el concepto de rapidez, sino utilizar este tipo de situaciones para aplicar
el concepto de cantidad por unidad que se desarrolla en esta unidad.

Con la pregunta que se plantea en 0 se busca que los estudiantes reflexionen, que sera mas rapido el carro
que recorra la mayor cantidad de kildmetros en una misma unidad de tiempo, en este caso, en 1 hora. Los
esquemas Q y 9 muestran la relacion que existe entre la distancia recorrida y el tiempo que se requiere
para ello.

Como los carros recorren diferentes distancias en diferente cantidad de tiempo, es necesario calcular la
cantidad por unidad, para poder compararlos; analizando la cantidad de kildmetros recorridos en 1 hora por
Kcada carro, obteniendo asi la expresion que se muestra en el Comprende para la rapidez. )

Solucion de problemas:
1. Calcular la rapidez:

Avioneta A: 1,460 + 4 =365 Como 390 es mayor que 365, se tiene que la avioneta B viajé con
Avioneta B: 1,170+ 3 =390 mayor rapidez.
2. Utilizando la grafica de doble recta numérica para re- Calcular la rapidez:
presentar la informacion. CarroA: 280+4=70
Carro A Carro B CarroB: 360+ 6 =60
0 70 280 ‘ 0 60 360 K
[I— L (km) || | (km) Como 70 es mayor que 60, se tiene que
| | | I | iaid i
0 1 4 (h) 0 1 6 (h) el carro A viajo con mayor rapidez.
(7 )
Fecha: Clase: 1.5 A
@ Carro A Carro B ® 1. éCual avioneta viajo con mayor
Recorrio: 240 km Recorrio: 180 rapidez? R: La avioneta B.
Durante: 3 horas Durante: 2 horas

SN TN 2. ¢Cual carro viajoé con mayor ra-
¢Qué carro corriéd mas rapido? pidez? R: El carro A.
(S) carroA:240+3=80

CarroB:180+2 =90

El carro A recorre 80 km por horay el carro B 90

km por hora.

R: El carro B.
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Leccion ﬂ

Analiza ...............................................................................................

Antonio y Marta salen a correr todas las mafianas, Antonio corre a )
una rapidez de 6 km/h durante 3 horas y Marta corre a una rapidez de W
5 km/h durante 5 horas. ¢ Quién recorre una mayor distancia? ?

S OIUCIONG e i
Represento lo recorrido por Antonio y Marta:

0 « 9
- ﬂ T Car? — 7T T

0 6 0 5
| [ | __(km) Y L1 | (km)
(I) I1 _L, (horas) (I) |1 '5 (horas)
\X 3/ \x 5_/
Si multiplico 1 h por 3, obtengo las horas Si multiplico 1 h por 5, obtengo las horas
recorridas, entonces si multiplico por 3 la recorridas, entonces si multiplico por 5 la
distancia recorrida en 1 h, obtendré la dis- distancia recorrida en 1 h, obtendré la dis-
tancia recorrida en 3 h. tancia recorridaen 5 h.
Asi, Antonio recorre 6 x 3 =18 km Asi, Marta recorre 5x 5 =25 km
R: Marta.
Comprende

Para encontrar la distancia recorrida dada la rapidez y tiempo se tiene:

distancia recorrida = rapidez x tiempo

Resuelve,, .......................................................................................................

1. La moto A corrid durante 4 horas con una rapidez de 55 km/h, mientras que la moto B corri6 3 horas
con una rapidez de 72 km/h, ¢ cual moto recorrié una mayor distancia? La moto A

Moto A Moto B

T [ (km) s L (km)

| I I I |

0 i 4 (horas) i 3 (horas)

2. La siguiente tabla detalla la rapidez de los animales mas veloces del mundo.

Animal Rapidez Se dice que la rapidez es constante ic

Guepardo 115 km/h cuando r?o cambia aunque trans- S (; N

curra el tiempo. |

Liebre 72 km/h

a. Si el guepardo corre con rapidez constante de 115 km/h durante 2 horas, équé distancia recorre? 230 km
b. Si cierta especie de liebre corre con rapidez constante de 72 km/h durante 3 horas, {qué distancia
recorre? 216 km
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Indicador de logro:

1.6 Calcula la distancia recorrida conociendo la rapidez y el tiempo.

Proposito: Determinar la distancia recorrida por dos cuerpos que se desplazan con rapidez constante, a
partir de la interpretacion de la informacién que proporciona la rapidez.

/

Puntos importantes:
La clase no busca introducir el concepto de distancia, sino utilizar situaciones donde se proporciona in-
formacién de la cantidad por unidad (rapidez) y cuya interpretacion es fundamental para el desarrollo del
contenido.

Las graficas de doble recta numérica en 0 y G evidencian que la informacién que se proporciona en Ana-
liza equivale a la cantidad por unidad, a diferencia de las clases anteriores que buscaban calcularla.

De la rapidez se obtiene la distancia recorrida en una hora, por lo que basta realizar una multiplicacién para
obtener la distancia recorrida en determinada cantidad de horas, siendo esta la conclusién a la que se llega
Ken Comprende.

.
Solucion de problemas:
1. De la rapidez se interpreta la 2. En la grafica de doble recta numérica, se coloca la informacion
distancia que recorre cada moto gue proporciona la rapidez de cada animal, identificando asi la
en 1 hora. distancia recorrida de cada uno de ellos en una hora.
Para determinar la distancia 0 115 230 0 72 216
recorrida en cierta cantidad de ' ' | (km) ' | (km)
izq- | | | | | |
horas se realiza: 0 1 > (h) 0 1 3 (h)
Moto A: 55 x4 =220 , .
Moto B: 72 x 3 = 216 Ast que:
R: L ) A - Guepardo: 115 x 2 =230
d: a mpto recorrié una mayor Liebre: 72 x 3 = 216
Istancia. a. El guepardo recorre 230 km; b. La liebre recorre 216.
\\
Fecha Clase: 1.6
@ Antonio Marta ® 1. ¢ Cudl moto recorrié una mayor
Rapidez: 6 km/h Rapidez: 5 km/h distancia? R: Moto A

Durante: 3 horas

¢Quién recorre una mayor distancia? a. 230 km

@ Antonio: 6x3 =18

Marta: 5x5=25

Antonio recorre 18 km y Marta recorre 25 km.

R: Marta.

Durante: 5 horas

2. éQué distancia recorre cada animal?

b. 216 km

Tarea: Pagina 109 )
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Leccion ﬂ

Analiza .................................................................................................

Carlosy su hermano practican ciclismo. En una prueba
deberan recorrer 36 km. Si Carlos conduce con una
rapidez de 9 km/h y su hermano de 12 km/h, écuanto
tardara cada uno en recorrer los 36 km?

S OIUCIONG oo,
Represento la distancia a recorrer por Carlos y por su hermano.

Carlos ermano de Carlos
Antonio
o .. R

? 3|6 (km) 1|2 3|6 (km)

I I | I

1 (h) 1 M (h)

\x 4 \x 3/7\_/
Carlos tardard 1 h para recorrer 9 km. El hermano de Carlos tardara 1 h para recorrer
Como 36 + 9 = 4; 4 veces lo recorrido en 12 km. Como 36 + 12 = 3; 3 veces lo recorrido
una hora asi que el tiempo es de 4 h. en una hora asi que el tiempo es de 3 h.

R: Carlos tardara 4 h y su hermano tardara 3 h.

Comprende

Para encontrar el tiempo dada la rapidez y la distancia recorrida se tiene:

tiempo = distancia recorrida = rapidez

Resuelve.....
1. El tren A recorrié una distancia de 560 km viajando a una rapidez de 70 km/h, mientras que el tren B

recorrié una distancia de 770 km viajando a una rapidez de 110 km/h, ¢cuanto tiempo dur6 el reco-
rrido de cada uno?

Tren A 8 horas Tren B 7 horas

y />

2. El sistema de monitoreo meteoroldgico predice la
llegada de un fuerte viento a territorio salvadorefio,
que se desplaza con rapidez constante de 86 km/h.
Si se encuentra a una distancia de 430 km, ¢en cudn-
to tiempo llegard a El Salvador? 5 horas
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Indicador de logro:

1.7 Calcula el tiempo conociendo la distancia recorrida y la rapidez.

Proposito: Reconocer la operacion a realizar para determinar el tiempo, cuando las situaciones proporcio-
Knan la rapidez y la distancia recorrida. y.

Puntos importantes:
En 0 y 9 la graficas muestran la informacion presentada en el Analiza. La rapidez permite colocar los
primeros datos de la gréfica:

La distancia recorrida completa la recta superior, evidenciando el dato que se desconoce y se busca calcu-
lar.

12
3 (km)

OoO— O
—— o
| W

[e)}

=

3

|
i L (h)

=
o— o

En la recta numérica inferior se busca el factor por el que se debe multiplicar el 1, el mismo por el que se
multiplica 9 o 12, para obtener 36, por la correspondencia entre los valores de las rectas numéricas. Dicho
factor se obtiene dividiendo 36, que corresponde a la distancia por recorrer entre la distancia recorrida en

1 hora (la rapidez).
K ( p ) Y
Solucién de problemas:
1. Tren A:560+70=8 2. Utilizando la grafica de doble recta numérica.
Tren B: 770 + 110 = 7 o 8 430" (km)
| | | (h)
R: El recorrido del tren A durd 8 horas y el del 0 1
tren B durd 7 horas. 430-86=5
R: 5 horas.
(7 N
Fecha: Clase: 1.7 )
Carlos Hermano de Carlos ® 1. éCudnto duro el recorrido de
Rapidez: 9 km/h Rapidez: 12 km/h cada uno?
Distancia: 36 km Distancia: 36 km Tren A: 8 horas
Tren B: 7 horas
@ Carlos:36+9=4 5 GE ‘o ti I -
Su hermano:36+12=3 - ¢EN cuanto iempo flegara a
Salvador?
R: 5 horas

R: Carlos tardara 4 horas y su hermano
tardard 3 horas.

k\ Tarea: Pagina 110 //




Leccion

1.8 Practica lo aprendido

/

6.

1. Compara los salones de primer y segundo grado. ¢ Cual esta mas lleno? Segundo grado

Primero Segundo
Numero de estudiantes 24 36
Area (m?) 48 48

¢Cudl de las parcelas estd mas llena? Parcela B

2. Don Carlos ha sembrado maiz en dos parcelas diferentes obteniendo los datos mostrados en la tabla.

Parcela A Parcela B
Numero de matas 800 1,750
Area (m?) 400 700
. Encuentra la densidad poblacional de las siguientes escuelas:
Escuela A Escuela B Escuela C
Numero de estudiantes 400 600 500
Area (m?) 1,000 1,200 800

La densidad poblacional es 0.4, 0.5 y 0.625, respectivamente.

Avion A
¢Cudl es la rapidez de un avidn
qgue ha recorrido 1,230 km en 3
horas? 410 km/h

=7
_// 000000000000 0 >

=

| (km)

. Determina la rapidez, distancia o tiempo segun sea el caso:

Avién B

¢Cual es la distancia recorrida
por un avién que viaja con una
rapidez de 390 km/h durante 4

Avién C

horas? 1,560 km

o— o

CI] 1,230
|
1

o— o

:|,’ (horas)

¢Cudnto tiempo tarda un avion
en recorrer 1,720 km con una
rapidez de 430 km/h? 4 horas

oO— —O

. El papa de Mario viaja en su carro desde su casa a una conferencia que se llevara a cabo en un hotel

ubicado a una distancia de 130 km. Si tarda 2 horas en llegar, écual es la rapidez con la que conduce?

65 km/h

Miguel sale a caminar todos los dias durante 2 horas, con una rapidez de 5 km/h. ¢ Qué distancia reco-

rre Miguel diariamente? 10 km

. Un agricultor transporta sus cultivos en carreta con
una rapidez de 18 km/h. Si la distancia del campo
de cultivo a su casa es de X km, ¢cuanto tiempo

tarda en transportarlos?
2 horas
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Indicador de logro:

1.8 Resuelve situaciones a partir del analisis de la cantidad por unidad.

Proposito: Aplicar el concepto de cantidad por unidad en diferentes situaciones donde se determine cual
es la mas favorable; densidad poblacional, rapidez, distancia recorrida o tiempo.
J

Puntos importantes:

Como se indicd en la descripcidn de la leccidn, se recomienda el uso de la grafica de doble recta numérica,

pues permite ubicar la informacidn con la que se cuenta e identificar el valor que se desconoce, para una
Kmejor comprension de los problemas.

W
LMqieriqles: Grafica de doble recta numérica (plastificada). J

Solucion de problemas:
1. Se calcula la cantidad por unidad para comparar:

Primero Segundo
Numero de estudiantes 24 36
Area (m?) 48 48
Cantidad de estudiantes porm? | 24+48=0.5 |36 +48=0.75

Como 0.75 es mayor que 0.5, el saldon de Segundo grado esta mas lleno.

2. Se calcula la cantidad por unidad para comparar:

Parcela A Parcela B
Numero de matas 800 1,750
Area (m?) 400 700
Numero de matas por m? 800+400=2|1,750+700=2.5

Como 2.5 es mayor que 2, la parcela B esta mas llena.

3. Se realizan las divisiones correspondientes:

Escuela A Escuela B Escuela C
Numero de estudiantes 400 600 500
Area (m?) 1,000 1,200 800
Densidad poblacional 400+ 1,000=0.4 600 +1,200=0.5 500 + 800 = 0.625

4. Avion A: 1,230+ 3 =410
R: 410 km/h

Avion B: 390 x 4 = 1,560
R: 1,560 km

Avion C: 1,720+ 430=4
R: 4 horas

5. Utilizando la grafica. 6. Utilizando la grafica. 7. Utilizando la grafica.
0 130 0 5 (|) 1|8 3|6 (km)
[ | [ (km) | l | (km) | : —
T e T fe o
130+2=65 5x2=10 36 +18=2
R: 65 km/h R: 10 km R: 2 horas




